

东莞市交通运输局

(B) : 城乡建设市政管理

东交函〔2024〕406号

对东莞市政协十四届三次会议 第20240178号提案的答复

尊敬的李胜銮委员：

您在东莞市政协十四届三次会议提出的《关于加强公交导盲，助力盲人无障碍出行的建议》提案收悉。经综合市交投集团、市残联等职能部门意见，现答复如下：

一、关于“调查研究，建立试点”的建议

为扎实做好本次提案办理，推进公交线路无障碍服务提升工作，市交通运输局会同市残联、市交投集团通过线上、线下相结合的方式，系统开展了盲人公交出行需求摸排。

(一) 线上问卷调查。市交通运输局、市残联分别于8月23日、8月26日通过官方微信公众号“东莞交通”、“东莞残联”发布了盲人公交出行线上调查问卷，系统收集盲人群体的公交出行习惯、公交服务体验及优化调整建议等相关事项。

(二) 线下实地调研。8月28日，市残联组织市交通运输局、市交投集团、无障碍环境建设专家、市无障碍环境建设督导队成员、盲人代表、社工代表等，开展公交路线无障碍服务体验，实地感受

残障人士群体乘坐公交的实际困难。8月30日，各部门领导、盲人代表、社工代表等举行了盲人公交出行座谈会，倾听视障人士代表诉求，研究相应的解决方案。

根据收到的202份有效调查问卷与盲人协会反馈，有关情况如下：盲人乘坐较多的线路包括5路、莞75路，622路，X23路等，乘坐公交车的目的地主要集中在重要商圈、工作地或学习地、医院，乘坐公交车最大困难主要集中在车站信息获取不便、上下车不便、车内环境识别困难等方面，多数受访者希望公交车内增设更多盲人友好的设施或服务。

经研究，综合考虑盲人乘车需要与公交车无障碍服务提升改造成本，拟选取5路作为试点，推动开展盲人无障碍服务提升试点工作，主要措施包括：一是将线路车辆部分替换为一级踏板车型（微巴）车型，方便残障人士上下车；二是完善公交车语音播报。增设公交车外语音播报装置，实现“车内报站，车外报号”，方便盲人乘客乘坐；三是完善“响应式停靠”服务。通过加强对线路司机的教育培训，给予残障人士等特殊群体更多的人文关怀，共同营造温馨友爱的乘车环境。

后续再根据试点成效，进一步研究推广公交无障碍服务事宜。

二、关于“完善公交导盲”的建议

为提高盲人出行的效率和便捷度，响应全国助残日“科技助残，共享美好生活”主题，市残联积极与科技公司开展合作，一是主动与“车来了”APP开发公司合作，反馈盲人出行需求，推动研发无障碍

模式，增加焦点文字自动播报等功能，以便盲人自主规划公交出行行程，减少等待焦虑。二是会同市交警部门推动莞太路与鸿福路、八达路与元岭路、运河东二路与向阳路以及学院路与东正路等4个路口完成智能过街音箱提示装置试点安装并投入使用工作。5月25日上午，市残联联合市盲人协会邀请盲人代表参加智能过街音箱提示装置试点以及“车来了”APP无障碍模式体验活动，详细讲解两个无障碍设施的使用方法，并带领盲人群众亲身体验。通过沉浸式的互动体验，助力盲人享受平等、安全的出行权利，提升公众对盲人出行困境的认识。

（一）针对“增设公交导盲系统”的建议。经了解，国内多地公交企业已推出了公交导盲系统，且市场上也有专为视障人士服务的手机导航地图。目前我市尚未推行公交导盲功能，下来市交投集团将根据实际市场需求会同有关部门共同研究开发。

（二）针对“完善公交车语音播报”的建议。目前我市公交企业公交车辆中均设有车内语音播报系统，播报音量和语种均能帮助乘客获取乘车信息。关于车外语音报站功能，前期我市公交企业曾尝试提供相关服务，但因收到较多市民关于噪音影响的投诉而取消。下来，我市将结合盲人无障碍服务提升试点线路的实施成效，研究扩大公交车外语音播报的实施线路范围事宜。

（三）针对“完善公交系统无障碍标识”的建议。目前我市公交系统无障碍配套设施确实存在一定的局限性，为完善相关配套，更好地满足视障人士的出行需求。下来，交通部门将会同市残联、市

交投集团等部门，共同研究推进公交系统无障碍标识以及相关配套设施的完善工作。

三、关于“营造无障碍出行氛围”的建议

(一) 进一步畅通投诉咨询渠道。针对“目前盲人群众反映东莞大部分公交车司机到站必停，但仍有部分司机有招手示意才停靠的情况”，近年来，我市推出了一系列特色公交，“响应式停靠”公交为其中之一。“响应式停靠”公交原则上：乘客到站前按铃或口头告知车长，车长将在该站停靠；如车内乘客无下车需求，且站台也无乘客候车，车长将减速越过站台。当前我市已为广大市民提供多种公交服务投诉咨询渠道，包括 12345 政务热线、960163 交投集团服务热线、12328 热线、人民网、信访局、阳光热线、局长信箱、粤省心、粤省事等。市民可通过这些渠道反映问题和提出建议，交通部门将及时处理和回复，以保障盲人群体及所有乘客的正当权益。

(二) 组建无障碍环境建设督导队。目前，市残联基本完成招募督导队员工作，队员包括市人大代表 2 名，市政协委员 1 名，检察官 1 名，国家运动员 2 名，政府职能部门代表 12 名，大学教师 6 名，残疾人协会代表 16 名，社工 4 名，媒体记者 1 名，公益律师 1 名及其他深耕残障事业领域的各类别残疾人代表。通过组建一支专业、有温度的督导队，致力于加强无障碍环境建设社会监督，联动各有关单位建立无障碍设施维护管理长效化机制，推动我市无障碍设施从“有没有”到“好不好”转变。

(三) 加大无障碍环境建设普法宣传。为宣传贯彻《中华人民

共和国无障碍环境建设法》，推动我市无障碍环境建设，市残联组织开展了3次普法讲座，3次无障碍环境建设督导培训，指导镇街开展无障碍主题普法宣传活动9场，并紧扣《无障碍环境建设法》出台实施契机，推出一系列连载普法宣传共58篇，树立典型案例，提高公众认识。下来，市交通运输局将会同市残联、市交投集团持续开展《无障碍环境建设法》普法工作，加强公交司机教育培训，助力营造公交行业扶残助残友好氛围。

谢谢您的宝贵建议，希望您继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



(联系人:陈昆，联系电话:22002229、18023668306)

